

2025年12月8日 星期一 编辑:张媛媛 校对:杜家俊 美编:申宝超

海军新闻发言人

就辽宁舰航母编队远海训练发布消息

新华社北京12月7日电 中国人民解放军海军新闻发言人王学猛海军大校表示,日前,中国海军辽宁舰航母编队在宫古海峡以东海域正常组织舰

载战斗机飞行训练,事先公布了训练海空域。其间,日本自卫队飞机多次抵近中国海军训练海空域滋扰,严重影响中方正常训练,严重危及飞行安全。日方

有关炒作与事实完全不符,我们严正要求日方立即停止污蔑抹黑,严格约束一线行动。中国海军将依法采取必要措施,坚决维护自身安全和合法权益。

护好“钱袋子”! 多方警示虚拟货币交易炒作风险

□新华社记者 吴雨 刘羽佳

近年来,虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产市场快速扩张。然而,高收益的诱惑背后,是深不可测的风险漩涡:“一晚上账户缩水一半”“交易平台突然无法登录”“稳定币不再稳定”……这些已成为不少虚拟货币投资者的切肤之痛。

12月5日,中国互联网金融协会等7家协会联合发布关于防范涉虚拟货币等非法活动的风险提示,提醒公众明辨风险、远离非法活动。

风险隐患多发 危害百姓“钱袋子”

近日,比特币的投资者又开始经历“过山车”般的行情。12月1日,比特币一度跌破8.5万美元,日内最大跌幅超7%。就在10月份,比特币还创出每枚超12万美元的价格高点。

涨跌之间,大量投资者因“爆仓”而损失惨重。但与此同时,仍有市场分析人士鼓吹抄底、支持买进……

12月5日,中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国证券业协会、中国证券投资基金业协会、中国期货业协会、中国上市公司协会、中国支付清算协会等7家协会联合发布风险提示,提醒社会公众高度警惕各类形式的虚拟货币、现实世界资产代币业

务活动,守护好自己的“钱袋子”。

没有涨跌幅限制、受市场影响大、行情波动如同“过山车”……这些特性让虚拟货币市场充满投机炒作,不适合风险承受能力较弱的投资者。

“在盲目投资心态的怂恿下,很多概念奇葩的空气币涌现出来。这些空气币无实质性技术创新,没有明确的商业应用场景和价值,发行和运营机制不透明,欺诈和市场操纵问题严重。”北京大成律师事务所高级合伙人肖飒说。

相关协会介绍,虚拟货币交易炒作不仅扰乱经济金融秩序,更滋生洗钱、非法集资、诈骗、传销等违法犯罪

活动,严重危害人民群众财产安全。

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作的风险问题,2013年就要求各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务。随后,叫停各类代币发行融资,开展专项整治,清理取缔境内虚拟货币交易和代币发行融资平台……一系列政策举措陆续出台,坚决打击虚拟货币交易炒作。

“目前这些政策文件仍然有效。”中国人民银行行长潘功胜近期表示,中国人民银行将同执法部门继续打击境内虚拟货币的经营和炒作,维护经济金融秩序。

各方协同发力 坚决遏制“炒币风”

近期,与虚拟货币相关的投机炒作活动有所抬头。面对风险防控的新形势、新挑战,金融系统的安全防线成为维护公众财产安全的关键。

此次发布的风险提示明确,7家协会的会员单位不得在境内参与虚拟货币、现实世界资产代币发行和交易活动,不得直接或间接为客户提供相关服务。

记者发现,7家协会根据成员单位自身业务领域,提出了具有针对性的要求。例如,银行和支付机构不得为虚拟货币“挖矿”企业和项目提供

任何形式的金融服务和信贷支持;互联网平台企业不得为境内发行和交易虚拟货币、现实世界资产代币等相关活动提供营销宣传和信息技术等服务……

“不为虚拟货币交易炒作活动提供支持的,不应只是金融机构。”肖飒表示,当前,对于投资虚拟货币“一夜暴富”的宣传并不少见,网上仍有文章传授“炒币”经验,一些境外平台App能够在境内顺畅操作交易……

专家表示,对虚拟货币交易炒作活动的监管,不是单一部门的单一监

管,而是要综合施策。相关部门应根据各自职责协同发力,实施功能监管。

2021年,中国人民银行等十部门发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》,提出建立部门协同、央地联动的常态化工作机制。

11月28日,中国人民银行召开打击虚拟货币交易炒作工作协调机制会议。会议明确提出,各部门将深化协同配合,完善监管政策和法律依据,聚焦信息流、资金流等重点环节,加强信息共享,进一步提升监测能力,严厉打击违法犯罪活动。

客观看待新技术 树立正确投资理念

除虚拟货币外,资产代币化也成为市场关注热点。不少机构正探索如何将传统金融资产和实物资产的相关权利,转化为区块链上的数字代币。

不过,一些不法分子也想借助这一机遇,发不义之财,滋生出非法集资等非法金融活动。

风险提示指出,目前,我国金融管理部门未批准任何现实世界资产代币化活动。现实世界资产代币化存在多重风险,包括虚假资产风险、经营失败风险、投机炒作风险等。

科技进步为金融提供了新兴技术,但对于普通百姓而言,虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产的投资风险不可小觑。

专家提醒,投资者要树立正确投资理念,增强风险意识和识别能力,切勿参与虚拟货币、现实世界资产代币相关活动,以及借虚拟货币“挖矿”名义开展的非法集资和非法发行证券活动。警惕含有虚拟货币、现实世界资产代币历史收益、买卖建议或投机前景的虚假宣传。

“区块链、分布式等新兴技术不

应成为投机炒作的幌子,而是应该在服务数字经济高质量发展方面发挥自身优势。”国泰海通证券首席信息官俞枫表示,要用好区块链、分布式等新兴技术,推动传统金融机构更好地服务于实体经济。

专家表示,在数字资产的浪潮中,要保持客观理性,而非盲目追随。只有当风险意识深入人心,才能在享受科技红利的同时,保护好自己的“钱袋子”,守牢金融安全的大门。

新华社北京12月5日电

三座中国城市新加入联合国教科文组织学习型城市网络

新华社巴黎12月4日电 (记者 罗毓) 联合国教科文组织4日发布公报说,来自46个国家和地区的72座城市新加入其全球学习型城市网络,其中包括中国的宁波、天津和沈阳。此举意在认可这些城市为落实全民终身受教育权作出的杰出贡献。

公报说,宁波努力推动终身学习;天津致力于支持老年教育、社区教育、职业教育和产教融合等;沈阳积极扩大学前教育、义务教育和职业教育的公平可及性。

据教科文组织介绍,学习型城市是充满活力的社区,学习被融入日常生活中,贯穿学校、工作场所、图书馆、家庭和公共空间。这些城市为全体市民创造学习机遇:通过再培训和提高技能帮助劳动者适应不断变化的就业市场,为早年失学者提供扫盲教育,赋能所有年龄段的公民参与并塑造人工智能时代,培育创业思维。

全球学习型城市网络于2013年启动。此次扩展后,网络已覆盖全球425座城市。中国此前已有北京、太原、成都、武汉、常州、杭州、深圳、西安、上海、广州、南京和苏州等城市加入全球学习型城市网络。

中国石油大庆古龙页岩油年产量破百万吨

新华社哈尔滨12月5日电 (记者 强勇 孙晓宇) 中国石油大庆油田12月5日发布消息,经过5年集中勘探开发,大庆古龙页岩油年产量已突破百万吨,实现页岩油规模化效益开采。

作为我国重要的战略接替资源,页岩油具有分布面积广、资源潜力大、储量规模远超常规油气等优势,将成为保障国家能源安全、推动油气增储上产的重要资源。

大庆古龙页岩油属于典型的陆相泥纹型页岩油,储层以纳米级孔隙为主,开发难度陡增。为攻克这一难题,大庆油田将古龙页岩油勘探开发列为“1号工程”,全力推进古龙陆相页岩油国家级示范区建设。

依托持续技术创新,大庆油田实现从陆相页岩生油到陆相页岩产油的理论突破,形成5项关键核心技术,为页岩油规模化开发奠定坚实基础。

2021年大庆油田启动古龙陆相页岩油国家级示范区建设当年,页岩油产量达1.5万吨;2022年进入规模化试采初期,年产量提升至8.6万吨;2023年,产量超过17万吨;2024年,产量超40万吨;2025年以来,年产量已突破100万吨,实现了连年倍增、快速上产。